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A helyi önkormányza-
tok deklarált önállósága 
a fejlesztéseket érintően 
igen korlátozott, jelentő-
sebb beruházásokat álla-
mi támogatás nélkül nem 
tudnak megvalósítani. 
Infrastrukturális fejlesz-
téseikhez jelentős, több 
forrásból származó álla-
mi támogatás kapcsoló-
dik, ezért az állami támo-
gatások – ezen belül kie-
melten a cél- és címzett-tá-
mogatások – prioritásai, 
feltételrendszere és ösz-
szehangoltsága termé-
szetszerűen meghatároz-
za, hogy adott időszak-
ban a fejlesztések milyen 
területekre koncentrálód-
nak és milyen eredménye-
sen, hatékonyan valósul-
nak meg. Az Állami Szám-
vevőszék a közelmúltban 
azt vizsgálta, hogy a támo-
gatások felhasználása ré-
vén milyen nagyságren-
dű kapacitások jöttek 
létre az 1996 –2002. évek-
ben a szennyvízelvezetés 
és -tisztítás területén, 
azok megvalósítása cél-
szerű, eredményes–
és összehangolt volt-e, 
milyen hatást gyakorol-
tak a települések ellátott-
ságára, illetve a vízminő-
ségre vonatkozó uniós 
követelmények megvaló-
sítására. 

Visszatekintve a vizsgált 
éveket megelôzô idôszakra, 
az önkormányzatok megala-
kulása óta a kormányzati szán-
dékkal megegyezôen mind 
a fejlesztések, mind a támoga-
tottság nagyságrendjét tekint-
ve döntô és meghatározó volt 
a vízágazat fejlesztése. A vízá-
gazat fejlesztésén belül a ’90-
es évek elején – összhangban 
az önkormányzati törvényben 
megfogalmazott követelmé-
nyekkel – az egészséges ivó-
vízzel való ellátás kapott elsôd-
leges szerepet. Az állam 1991–
1995 között az önkormányza-
tok 181 milliárd forint értékû 
mûszaki infrastruktúra-fejlesz-
téséhez 38 százalékos támo-
gatási aránnyal – 70 milliárd 
forintal – járult hozzá. Ezen 
belül a vízágazat 122,3 mil-
liárd forintos fejlesztéséhez 
az állam 40 százalékos támo-
gatottság mellett 48,8 milliárd 
forintot biztosított. 

Az 1996 –2002 közötti idô-
szakban az önkormányza-
tok csak a szennyvízcsatorna-
hálózat fejlesztésére és tisztí-
tótelepek építésére 465,9 milli-
árd forintot fordítottak, melyen 
belül a 242 milliárd forintos 
állami támogatás 51,2 szá-
zalékos részarányt képviselt. 
A fejlesztések eredménye-
ként 2002. végén Magyaror-
szág összlakás-állományá-
nak 93 százaléka volt beköt-
ve a vezetékes ivóvíz-ellátás-

ba, míg a közcsatornahálózat-
ba – a gyorsított ütemû fejlesz-
tés ellenére – még mindig csak 
56 százaléka. A közcsatornahá-
lózaton elvezetett szennyvizek-
nek 2002-ben a 65,2 százalé-
kát tisztították az 1996. évi 46,6 
százalékkal szemben, és a me-
chanikai tisztításon túlmenôen 
a szennyvizek 61 százaléka bio-
lógiai tisztításra is került. 

Összhangban  
az uniós irányelvekkel 

A szennyv íze lvezetés 
és -tisztítás területén a még 
gyorsabb elôrelépés nem-
csak Magyarország környezeti 
állapotának fokozatos javítása 
és a hazai ivóvízkészlet elen-
gedhetetlen megóvása érde-
kében szükséges. Az EU-csat-
lakozás következtében, az uni-
ós irányelvekkel összhangban 
(91/271/EGK) Magyarorszá-
gon is meg kell oldani a kéte-
zer lakosnál nagyobb települé-
sek és az agglomelációk köz-
mûves szennyvízelvezetését, 
amelynek végsô határideje 
2015. december 31. Ezen felül 
hazánk határidô nélkül vállal-
ta, hogy a kétezer lakosnál 
kisebb településeken is meg-
oldja a szennyvízelvezetés és 
-tisztítás feladatát, amennyi-
ben a szennyezés az érzékeny 
ivóvízbázisokat veszélyezteti. 
Ezen elvek alapján módosítot-
ták a vízgazdálkodási törvényt, 
amely a települések számára 

kötelezôvé tette a szennyvízel-
vezetés és -tisztítás megoldá-
sát, valamint a Környezetvé-
delmi és Vízügyi Minisztérium 
2002-ben kidolgozta a Nemze-
ti Települési Szennyvízelveze-
tési és Tisztítási Megvalósítá-
si Programot. 

Az ellenôrzött 79 önkor-
mányzat szennyvízközmû 
beruházásai a követelmények 
megvalósításában nagy elô-
relépést jelentettek, de fôvá-
ros és a megyei jogú városok 
kiemelt – 80 milliárd forintos 
– szennyvíztisztítási program-
ja az eredetileg elôirányzott 
2004. évi határidôre nem való-
sult meg. Az alacsony, 25 – 30 
százalékos központi támoga-
tási arány, valamint a megfe-
lelô mûszaki-gazdasági elôké-
szítés és hatósági egyeztetés 
hiánya is közrejátszott ebben. 
Az uniós tárgyalásokon kértek 
és 2010 végéig mentességet 
is kaptak a program teljes körû 
megvalósítására. 

900 –1000 milliárd forintos 
fejlesztés 

Az uniós követelményeknek 
és megállapodásoknak meg-
felelôen Magyarország 2015. 
évi szennyvízközmû célálla-
potának eléréséhez a részle-
tes mûszaki-gazdasági elem-
zések és számítások alapján 
mintegy 900 –1000 milliárd 
forint nagyságrendû szenny-
vízközmû-fejlesztés megvaló-
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Ezermilliárd forint  
szükséges a beruházásokhoz 
A szennyvízelvezetés és -tisztítás fejlesztésének szám-

vevôi tapasztalatai a helyi önkormányzatoknál 
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sítása szükséges 2003–2015 
között. A célok elérése érde-
kében rendkívül fontos tehát, 
hogy számba vegyük azokat 
a tényezôket, amelyek segítik, 
illetve akadályozzák a követel-
mények teljesítését. 

A települési önkormányza-
tok szennyvízközmû-fejleszté-
seikhez címzett- és céltámoga-
tásokat, a fôvárosi és megyei 
jogú városok szennyvíztisztítá-
si programjának támogatásait, 
fejezeti kezelésû elôirányzato-
kat, illetve egyéb decentralizált 
állami támogatásokat, valamint 
kamattámogatást vettek igény-
be. Az önkormányzati beruhá-
zásokra fordítható állami támo-
gatások rendszere – széttagolt-
sága ellenére – nagymértékben 
és javuló eredményességgel 
segítette a szennyvízközmû-
fejlesztések megvalósítását. 

Az Állami Számvevôszék 
évenkénti ellenôrzései is hoz-
zájárultak ahhoz, hogy az ön-
kormányzati beruházások 
támogatásában meghatáro-
zó címzett- és céltámoga-
tási rendszer hatékonyabbá 
vált. A támogatandó fejlesz-
tési célok szûkítésével már 
az 1999. évi szabályozástól 
kezdôdôen a céltámogatások 
között kiemelt szerepet kap-
tak az Európai Unió környe-
zetvédelmi követelményeihez 
közelítô, az elmaradást csök-
kentô fejlesztések. Az ösz-
tönzés erôsítésével a támo-
gatások koncentráltabbá vál-
tak és több támogatási feltétel 
elôírásával segítették elô a be-
ruházások gazdaságosságát, 
a kapacitások jobb kihaszná-
lását. Egyrészt pénzügyi prio-
ritást kaptak a korábbi kihasz-
nálatlan kapacitásra való rákö-

tések, másrészt a mûködtetés 
szempontjából a legnagyobb 
jelentôségû az volt, hogy csak 
olyan fejlesztések kerülhet-
tek a támogatotti körbe, ahol 
a csatornahálózat és a -tisztí-
tótelep együttes megvalósítá-
sát tûzték ki célul, illetve a la-
kossági bekötéseknél elôír-
ták a 60 százalékos rákötési 
arányt, amelyet az üzembe-
helyezésnél számonkérnek. 

A megelôzô évekhez képest 
10–20 százalékkal növekedett 
a szennyvízcsatorna-hálózat 
és 10 százalékkal a szenny-
víztisztító telep építésére adott 
állami támogatási arány. Továb-
bi 10-10 százalékos támogatás 
illeti meg a már meglévô vagy 
folyamatban lévô beruházás 
építéséhez csatlakozó önkor-
mányzatot, illetve a térségi 
közös beruházásban megva-
lósuló fejlesztéseket. Az állami 
támogatás aránya így már elér-
te az 50 – 80 százalékot is. 

Összehangolatlan  
támogatások 

Változatlanul nem érvé-
nyesült azonban megfelelô-
en a forráskoordináció, ami e 
nagy tôkeigényû beruházások 
esetében rendkívül megnehezí-
tette az elôkészítést és a megva-
lósítást. A több éves ellenôrzési 
tapasztalatokat figyelembe véve 
az érintett minisztériumok jobb 
együttmûködése mellett a tá-
mogatási rendszer gyökeres 
átalakítása szükséges az állami 
források hatékonyabb felhasz-
nálása érdekében. Ezen belül 
felülvizsgálandó a cél- és cím-
zett-támogatás szerepe, mér-
téke, a döntések szintje a hazai 
és az EU-s támogatások rend-
szerét figyelembe véve. 

Az önkormányzatok fejlesz-
tési tevékenysége tervszerûb-
bé vált, koncepciókba, prog-
ramokba foglalták szennyvíz-
közmû-fejlesztési feladatai-
kat, illetve az ezzel kapcsola-
tos teendôket. Erôteljesebben 
érvényesült a térségi, régiós 
megoldás és a jövôre vonat-
kozó terveikben kizárólagosan 
ebben gondolkodnak. Jóté-
kony hatással volt erre a terü-
letfejlesztési törvény és a kap-
csolódó források igénybevéte-
lének lehetôsége. 

A beruházási költségténye-
zôk maximálása és a mûsza-
ki tartalom tételes költségkal-
kulációja érdekében 1995-tôl 
bevezetett fajlagos költségek 
mértékét és tartalmát az ÁSZ 
a korábbi vizsgálatai során is 
kifogásolta. Jelezte, hogy indo-
kolt ezek felülvizsgálata, külö-
nösen a talajviszonyok közöt-
ti eltérések, az új technológiák, 
a különbözô mûszaki megva-
lósítások tekintetében. A ma-
gas fajlagos költségek ugyan-
is lehetôséget adtak bizonyos 
többletköltségek vállalkozói 
díjban történô érvényesítésé-
re. Hozzájárultak ahhoz, hogy 
a 2001. évi törvénymódosítá-
sig elsôsorban a saját forrá-
sok szûkössége miatt szabály-
talan megoldásokat alkalmaz-
tak az önkormányzatok a be-
ruházás kivitelezôjével kötött 
szerzôdésekben. Az éven-
te közzétett fajlagosok mind-
emellett korlátozzák a közbe-
szerzési eljárások során a ver-
seny kialakulását, ármérséklô 
hatását. Az önkormányzatok-
ra háruló önerô biztosításának 
kötelezettsége egyéb jogalko-
tási hiányosságok, pontatlan-
ságok és a gazdasági, pénz-

ügyi szféra terjeszkedô üzle-
ti megoldásai következtében 
jogtalan költségvetési támoga-
tások igénybevételéhez veze-
tett (ÖKOTÁM rendszer). 

Reálisabb fajlagos  
költségeket 

Javaslatainkat figyelem-
be véve a fajlagosokat éven-
ként korrigálták, de a közpén-
zek takarékosabb felhasználá-
sa érdekében a fajlagos költsé-
geket még közelebb kell vinni 
a reális kiviteli költségekhez. 
A céltámogatások benyújtá-
sához 2000-tôl hitelt érdem-
lôen kell bizonyítani az önerô 
meglétét, illetve az ÖKOTÁM 
rendszer problémáinak meg-
oldására több jogszabály egy-
idejû, összehangolt módosítá-
sára került sor. 

Az önkormányzatok a be-
ruházást követô fél éven 
belül kötelesek igazolni, hogy 
a vállalt 60 százalékos lakos-
sági bekötés megtörtént, 
hiszen ha többen csatlakoz-
nak a rendszerre, a szennyvíz-
csatorna-díj is mérsékelhetô. 
Emellett a kiépített kapacitás 
jobb kihasználása egyben 
javítja a tisztítás hatásfokát 
is. Az utóbbi években meg-
figyelhetô volt, hogy miköz-
ben növekedett a lakossági 
rákötések aránya, csökkent 
a lakossági vízfogyasztás. Ez 
növelte a szennyvizek kon-
centrációját és ezáltal csök-
kent a víztisztítás hatásfoka. 
Ennek következtében a vizs-
gált idôszakban a szennyvíz-
tisztító telepek 87 százalé-
ka fizetett szennyvízbírságot. 
Fontos teendô ezért a szeny-
nyvíztisztító telepek kapaci-
tás-kihasználtságának, ter-
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helésének figyelembevéte-
lével a szennyvízközmûvek 
fejlesztési ütemének, nagy-
ságrendjének felülvizsgálata, 
összhangban a közcsatorna-
hálózattal. 

A lakossági csatornahá-
lózati díjak az 1996. évihez 
képest 2,4-szeresükre emel-
kedtek annak ellenére, hogy 
a díj kialakításánál a képvise-
lô-testületek több mint a fele 
a rákötések ösztönzése érde-
kében nem vette figyelem-
be az amortizációs hányadot, 
s az árakat a lakosság tehervi-
selô képességére való tekintet-
tel a kalkulált költségeknél ala-
csonyabban állapították meg. 
A vizsgált önkormányzatok 
szennyvízközmû üzemeltetô-
inek mindössze 46 százaléká-
nál nyújtottak fedezetet a csa-
tornaszolgáltatási díjak az üze-
meltetési költségekre. 

A vizsgált szennyvízközmû-
vek egy része nem közvetle-
nül az önkormányzat, hanem 
a vízközmûveket üzemeltetô 
gazdasági társaságok, illetve 
az önkormányzatok vagyon-
kezelô társaságainak tulajdo-
nában van, ami ellentétes a víz-
ügyi törvénnyel és az önkor-
mányzati törvénnyel. A köz-
mûvagyon korlátozottan for-
galomképes vagyontárgy, 
mûködtetése szerzôdéses, 
illetve koncessziós formában 
történhet. A lakossági ellátás 
biztonsága érdekében is fon-
tos kérdésnek tekintjük a tu-
lajdoni viszonyok rendezését, 
valamennyi érintett törvény 
áttekintését és azok össz-
hangjának a mielôbbi meg-
teremtését. 

Németh Péterné 
fôcsoportfônök

HÍREK

Megindult és gyors ütem-
ben halad a többcélú kistér-
ségi társulások szervezôdé-
se – áll a Belügyminisztérium 
lapunkhoz eljuttatott közle-
ményében. Az összesítés 
szerint 92 többcélú kistér-
ségi társulás jött létre, 1933 
település összefogásával. 

A Belügyminisztérium által 
biztosított 7 milliárd forintos 
keretbôl – amely a kistérsé-
gi társulások alakításának 
ösztönzését szolgálja pályá-
zat útján - támogatást nyer-
hetnek a többcélú kistérsé-
gi társulások, a területfej-
lesztési társulások és a köz-
igazgatási modellkísérletek. 

A június 30-ai határidôig 75 
pályázat érkezett be a tárcá-
hoz. A 75 pályázó kistérség 
keretein belül összesen 1564 
település döntött az össze-
fogás mellett. A beérkezett 
dokumentációk feldolgozása 
megkezdôdött. Az értékelést 
követôen a belügyminiszter 
augusztus 15-éig dönt a tá-
mogatások odaítélésérôl. 

A tárca szerint örvende-
tes, hogy egyre több település 
ismeri fel a társulásban rejlô 
lehetôségeket. A kisebb tel-
jesítményû önkormányzatok 
megszabadulhatnak azoknak 
a kötelezô feladatoknak a ter-
hétôl, amelyeket eddig nem, 

vagy csak rossz hatásfokkal 
tudtak ellátni. Több település 
összefogása jobb szolgálta-
tást tesz lehetôvé. Javulnak 
a kistérségben élôk mûve-
lôdési lehetôségei a közös 
könyvtári ellátás megszerve-
zésével, a szaktanárok közös 
foglalkoztatásával színvona-
lasabb lesz az iskolák nyel-
vi és informatikai képzése, 
az elektronikus ügyfélszol-
gálat fokozatos bevezetésé-
vel gyorsabb és egyszerûbb 
lesz az ügyintézés. 

A kistérségi összefogással 
tágabb lehetôségek nyílnak 
a közösen elvégzett felada-
tok költségvetési támoga-
tására, ösztönzésére. A kor-
mány a tervek szerint jövô-
re is kiemelt figyelmet fordít 
a többcélú kistérségi társu-
lások létrehozására, mûkö-
désük támogatására. 

A többcélú kistérségi  
társulásokról

A kormány a helyi önkor-
mányzatokon keresztül ösz-
szességében 400 millió 
forint ad támogatást azok-
nak, akiknek lakóingatlana 
júniusban a rendkívüli idô-
járás miatt megrongálódott. 
A kormány rendelete alap-
ján a központi költségvetés 
a károsultak támogatására 
települési keretösszeget fog 
a helyhatóságok rendelke-
zésére bocsátani. A károkat 
augusztus 15-éig kell ponto-
san felmérni és megállapíta-
ni. Ezt követôen az önkor-
mányzatoknak a vis maior 
eljárás szabályai szerint 
azonnal átutalják a pénzt. 

A  kere tösszege t  az 
önkormányzatok akkor 
igényelhetik, ha a rendkí-
vüli idôjárás a település 
területének legalább 50 
százalékát sújtotta. A tá-
mogatást azok kérhetik, 
akiknek ingatlana lakás 
céljára szolgált, építé-
si engedéllyel bírt és a  
kár idején életvitelszerû-
en lakott volt. A kormány 
döntése azokra vonatko-
zik, akik nem rendelkez-
tek érvényes biztosítással. 
Az önkormányzat a szoci-
ális szempontokat a tele-
pülési keretösszegen belül 
érvényesítheti. 

Az önkormányzatok 
ingatlanjaiban keletkezett 
károk helyreállításának 
forrása a vis maior alap, 
amelyrôl a megyei terület-
fejlesztési tanácsok dönte-
nek. A felmérések alapján 
az önkormányzati tulajdonú 
építményekben mintegy 485 
millió forint kár keletkezett. 
A területfejlesztési tanácsok 
a megyei vis maior keretek-
bôl 302 millió forinttal tud-
nak hozzájárulni ennek 
a kárnak az enyhítéséhez, 
a fennmaradó 183 millió 
forintot a belügyi tárca köz-
ponti vis maior tartalékából 
fedezik.

Támogatás a károsultaknak 


